



Čas za prenos delnic s KDD se izteka

ČEPRAV STA do ukinitve brezplačnih registrskih računov pri Klirinško depotni družbi le še slaba dva meseca, delnice tam še vedno hrani več kot 200.000 vlagateljev.

MAJA GRGIČ

Banke in borzni posredniki zato v prihodnjih tednih pričakujejo več obiska v svojih poslovalnicah. Tisti vlagatelji, ki delnice ne bodo prenesli na trgovalni račun ali prodali do konca decembra, pa lahko ostanejo brez njih.

Odločitev o tem, kaj storiti z delnicami, ki jih vlagatelji še imajo na registrskem računu Klirinško depotne družbe, je predvsem odvisna od njihove vrednosti. To je seveda veliko lažje izračunati za tržne delnice, ki kotirajo na borzi, medtem ko se je za vrednost netržnih vrednostnih papirjev najbolje pozanimati pri izdajateljih ali borznih posrednikih, če te ocene imajo.

Tisti, ki želijo delnice obdržati, jih morajo prenesti na trgovalni račun pri banki ali pri borznih posrednikih (Abanka, Alta Invest, BKS Bank, GBD BPD, Ilirika, NLB, Nova KBM, KBS banka, SKB in Unicredit banka Slovenija). Prenos na trgovalni račun je smiseln, kadar so delnice dovolj vredne in prinašajo zadosten donos za pokrivanje stroškov prenosa in nato vodenja računa pri borznoposredniški družbi ali banki. Ocene, kdaj se to izplača, so različne, veliko pa je odvisno tudi od cene, ki jo bo treba plačati za hrambo

delnic na trgovalnem računu. Nekatere banke in borzni posredniki nove vlagatelje vabijo z brezplačnimi prenosi delnic na trgovalni račun in drugimi akcijami, ključno pa je, koliko jih bo to stalo v prihodnje.

V povprečju se cena giblje med 20 in 30 evri, lahko pa tudi več. To pa zlasti pri nizki vrednosti delnic presega 0,5 odstotka, kolikor naj bi po zakonu o nematerializiranih vrednostnih papirjih največ znašal strošek vodenja in vzdrževanja trgovalnega računa. Zato je Zveza potrošnikov Slovenije z nekaterimi poslanci od državnega zbora zahtevala avtentično razlago tega določila in parlamentarni odbor je to razlago, ki omejuje stroške, kljub nasprotovanju vlade že potrdil. Zdaj mora o tem glasovati še državni zbor.

Prodaja, opustitev

Druga možnost je prodaja delnic, ki prav tako nekaj stane, a je strošek enkratni. Seveda pa vse delnice niso unovčljive. Najlažje je prodati delnice, ki kotirajo na borzi, za druge pa v Društvu malih delničarjev Slovenije svetujejo, naj se vlagatelji pozanimajo, ali izdajatelj oziroma kdo drug odkupuje te netržne delnice.

Kadar vrednost delnic znaša 50 evrov ali celo manj, pa je smiselno razmišljati

o njihovi opustitvi. To je mogoče storiti na posebnem obrazcu KDD, pri čemer mora biti podpis notarsko overjen, razen če imetnik to uredi v vložišču KDD. Lastnik delnic se lahko tudi odloči, da ne bo storil ničesar. V tem primeru bodo njegove delnice po novem letu pristale na sodnem depozitu pri pristojnem sodišču, kar pomeni, da lastnik z njimi ne bo več mogel prosto razpolagati in bodo po petih letih prešle v last države. Delnice bo s sodnega depozita mogoče ponovno pridobiti, a to ne bo brezplačno, saj bo treba plačati sodno takso, ki po pojasnilu sodišča znaša 15 odstotkov vrednosti ali največ 410 evrov na leto.

Ob prenosu so se pojavile na trgu tudi posebne ponudbe. V Iliriki so ustanovili Modro zvezdo, ki vlagateljem omogoča, da nelikvidne delnice vložijo v Modro zvezdo in v zameno dobijo delnice te družbe. Prenos delnic je brezplačen, a določeni stroški bodo tudi z novimi delnicami. V Vseslovenskem združenju malih delničarjev (VZMD) pa vlagateljem za devet evrov na leto ponujajo Delniško oporo, v okviru katere bo posameznik delnice prenesel na skrbniški račun pod okriljem VZMD, ki bo nato zanje uresničeval tudi glasovalne pravice.

NEKATERE BANKE in borzni posredniki nove vlagatelje vabijo z brezplačnimi prenosi delnic na trgovalni račun.

